

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Фролова Павла Александровича на тему «Бронхоэктазы, не связанные с муковисцидозом, у детей: диагностика, предикторы тяжелого течения и терапия», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.08 – педиатрия**

Диссертационное исследование Фролова П. А. посвящено актуальной проблеме педиатрии – оптимизация помощи детям с бронхоэктазами, не связанными с муковисцидозом, на основании определения причины, инфекционной этиологии обострений, клинических и лабораторно-инструментальных особенностей, тяжести течения. Актуальность проблемы обусловлена отсутствием достоверных данных о частоте встречаемости бронхоэктазов, не связанных с муковисцидозом у детей, недостаточной изученностью этиологической структуры, отсутствием достаточных данных о предикторах тяжелого течения бронхоэктазов, противоречивых мнений российских и зарубежных авторов об объеме необходимой терапии и ее эффективности, что в итоге привело к отсутствию единых подходов к ведению пациентов с брохоэктазами, без муковисцидоза.

Цель работы и сформулированные задачи определены четко и не требуют коррекции. Положения, выносимые на защиту, являются конкретными и значимыми. Диссертационная работа Фролова П. А. обладает научной новизной, большой теоретической и практической значимостью.

Установлена частота госпитализации детей с бронхоэктазами, не связанными с муковисцидозом, в многопрофильный стационар. Продемонстрирована клиническая и лабораторно-инструментальная характеристика детей с данной патологией.

Доказана эффективность использования ступенчатой терапии, в зависимости от степени тяжести течения бронхоэктазов у детей, не

страдающих муковисцидозом, одновременно автором определены предикторы риска тяжелого течения бронхоэктазов. Разработана и научно обоснована формула для подсчета вероятности тяжелого течения бронхоэктазов.

Разработаны мероприятия, направленные на оптимизацию и повышение качества ведения таких больных на разных этапах оказания медицинской помощи.

На основании полученных результатов автором сформирован алгоритм обследования детей с бронхоэктазами, не связанными с муковисцидозом, позволяющий педиатрам выявить этиологию, определить тяжесть течения бронхоэктазов не связанных с муковисцидозом, подобрать оптимальную терапию, эффективность которой доказана в работе. Алгоритм обследования и лечения детей с бронхоэктазами, без муковисцидоза, оптимизирует помощь пациентам данной категории.

Выводы соответствуют поставленным задачам. Достоверность результатов основана на значительном количестве клинических наблюдений и использовании современных методов исследования и статистических методов обработки полученной информации.

Автореферат изложен хорошим литературным языком построен по классической схеме, стилистически выверен, отличается логичностью и последовательностью изложения. Материалы диссертации доложены на многочисленных научных форумах, опубликованы 16 печатных работ, включая 6 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации результатов диссертационных исследований.

По своей актуальности, объёму и качеству проведённых исследований, новизне полученных результатов, научной и практической значимости, диссертационная работа Фролова Павла Александровича «Бронхоэктазы, не связанные с муковисцидозом, у детей: диагностика, предикторы тяжелого

течения и терапия» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года (в ред. от 01.10.2018 г.) № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Фролов Павел Александрович заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – педиатрия.

Заведующая кафедрой педиатрии

Московского государственного медико-стоматологического

университета им. А.И. Евдокимова

доктор медицинских наук, профессор

Зайцева О.В.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Зайцевой О.В. заверяю.

Д.м.н., профессор

Васюк Ю.А.



Тел.: 8 (495) 609-67-00

Email: msmsu@msmsu.ru

Адрес: 127437, г. Москва, ул. Делегатская, д.20/1

«31» августа 2022 г